

### **Моя семья в годы Великой Отечественной войны**

Лето 1941 года. Жизнь бурлит, череда событий сменяет друг друга, обычный день со своими заботами и хлопотами. Еще недавно страну разрушала и перестраивала на новый лад революция, сокрушали репрессии, которым не видно было конца. И вот сейчас, население, казалось, получило долгожданное спокойствие, веру в стабильное будущее и стремление жить в мире.

Счастливые выпускники размышляют о своей судьбе. Делятся друг с другом пока не до конца ясными, но желанными планами на будущее. В такой важный, переломный момент, как окончание школы, ребята особенно волнительно воспринимают свою жизнь. Необходимо сдать предстоящие экзамены в высшие учебные заведения, не ошибиться в выборе профессии. Совсем недавно это же переживала и я, и мои одноклассники, и нынешние одноклассники и еще миллионы молодых людей по всей Земле.

Вероломное нашествие Германии на Советский Союз сломало все мечты и не дало пойти государству и людям по пути созидательного развития. Несмотря на подписанный пакт о ненападении, немецкие войска неожиданно начали атаковать наши границы. Ровно в полдень сообщение депутата Верховного Совета СССР В.М. Молотова заставило страну в страхе замолчать и погрузило в ужас: *«...Сегодня, в 4 часа утра, без предъявления каких-либо претензий к Советскому Союзу, без объявления войны, германские войска напали на нашу страну, атаковали наши границы во многих местах и подвергли бомбежке со своих самолетов наши города<...> Наше дело правое. Враг будет разбит. Победа будет за нами.»*<sup>[1]</sup>

Едва ли можно представить что в этот миг пережили миллионы советских людей. Холодная дрожь пронизывает любого при одной только мысли, какие испытания, потери, горе влечет за собой война. Нашим предкам только предстояло перенести эти муки.

Страх. Внезапность. Все меркнет на фоне обескураживающего известия. Невообразимо состояние наших пограничных полков, бессмертных в памяти героев, которым первым предстояло отбивать наступление врага - пример истинной доблести, мужества и непоколебимой стойкости. Эти и многие другие качества проявляли советские солдаты на протяжении всей войны, таковы были и мои прадедушки.

Варзин Василий Михайлович. До войны он являлся кадровым военным, десантником и служил на Дальнем Востоке в Красной армии. Как только началась война их батальон перевели под г.Ярцев Смоленской области. Там же в 1941 г. он получил тяжелое ранение и лишился руки. Его комиссовали... Василий Михайлович награжден орденом Великой Отечественной войны II степени, а так же медалью за победу над Германией. У прадедушки есть медали посвященные 20-, 30-, 40- и 50-летию Победы в Великой Отечественной войне.

Куликов Ювентин Гаврилович. Он жил в Комсомольске и в 1941 г. был призван райвоенкоматом в пехотные войска, и вот началась война. В самом начале он воевал под Прохоровкой (Украина), где с ним и его товарищами произошла история, которую потом прадедушка вспоминал всю жизнь, такое не забывается. Тогда их Батарею разбили, наступали немцы, он и несколько его товарищей решили затаиться под мостом, но увидели что один из немцев идет прямо к ним... На непонятном, ломанном русском он говорил им что бы они бежали от сюда и спасались, он представился Тельманом. Это был Эрнст Тельман - лидер немецких коммунистов. Так им удалось спастись. Позднее он стал воевать под Изюм-Барвенковским направлением, а в 1942 г. был ранен и комиссован. Ювентин Гаврилович был так же награжден орденом Великой Отечественной войны II степени и медалью за победу над Германией, получил медали посвященные 20-, 30-, 40- и 50-летию Победы в Великой Отечественной войне.

Я и представить себе не могу, что бы со мной было, окажись я на месте своих прадедушек. От своего дедушки я слышала много рассказов его отца о войне, всякий раз когда об этом страшном событии только заходила речь и у

меня и у бабушки на глазах были слезы. Раньше я думала, что когда буду старше, то смогу сдерживать слезы и проглатывать тот ком в горле, но это оказалось не так. И даже сейчас, пока я пишу, и вспоминаю все рассказы бабушки, я не могу сдержать слез, то и дело наворачивающихся на глазах.

Я знаю только одного своего прадедушку – Ювентина Гавриловича. Я была совсем маленькой, но почему-то помню его: все покрытое мелкими и большими морщинами лицо, высокий, худой, сухой седоголовый старичок с железным протезом на ноге. В его глазах всегда, когда он находился в кругу людей, читалась радость, и они светились, светились от слез. Я думаю все это было от того, что он понимал, что благодаря ему и еще миллионам солдат все мы можем общаться и смеяться, есть и пить, смотреть на чистое небо... Жить.

Великие подвиги каждодневно совершались на фронтах сражений. Но нельзя забывать и о тружениках тыла, которым было ничуть не легче. «Все для фронта, все для победы!» - эти слова заставляли людей работать, когда они находились за гранью изнеможения. Обе мои прабабушки так же, не жалея себя, трудились в тылу.

Варзина Нина Арсеньевна получила педагогическое образование и в мирное время работала воспитательницей в детском саду. Как только началась война она стала работать еще и в госпитале (Ивановская школа №33). Днем она работала в детском саду с детьми, а ночью ухаживала за ранеными солдатами. В это непосильно тяжелое время она отдавала себя детям и раненым, помогала им своим добровольным трудом и заботой. Она была награждена медалью за доблестный труд в Великой Отечественной войне.

Куликова Юлия Ефимовна. Жила она в г. Комсомольске и была операционной медицинской сестрой, всю войну проработала в военном госпитале, спасая раненных и ухаживая за ними. И так же была награждена медалью за доблестный труд в Великой Отечественной войне.

Из произведений, повествующих о военных годах, я знаю каково приходилось людям, выживающим в тылу. Не хватало жилья, еды, медикаментов, одежды и даже самых простых и необходимых вещей быта.

Дети и взрослые работали на равне и в полях, и на заводах, школьники так же организовывали концерты и выступления для солдат в госпиталях, миллионы людей регулярно сдавали кровь, несмотря на истощение и изнеможение организма. У людей не было никаких условий для существования, но тем не менее они собирали посылки на фронт. Эти посылки были спасением многих солдат, в них были теплая одежда, обувь, продукты и письма с добрыми словами надежды и веры.

Люди добровольно сдавали вещи, семейные ценности, облигации государственных займов, отчисляли в различные военные фонды часть своей заработной платы. По стране собирались средства на строительство танковых колонн и самолетов. За счет населения были построены и переданы в армию тысячи боевых самолетов, несколько тысяч танков, артиллерийских орудий, десятки подводных лодок и военных катеров и многое другое.

Я почти не помню своих прадедушек и прабабушек, но искренне и по-настоящему горжусь ими! Благодаря рассказам родителей, дедушки, бабушки, классного руководителя и ветеранов, которые приходили к нам в школу, я имею очень живое, яркое представление той картины немислимых, страшных событий. Я горжусь военной историей своей семьи, ровно так же, как и страны, и очень дорожу ей.

Невозможно не преклоняться перед нашими предками, пережившими самое страшное горе, которое только может обрушиться на человечество - войну. Мою семью оно не обошло стороной и я знаю, что в Великой Победе, в предоставленной нам всем возможности жить, есть вклад и моих прадедушек и прабабушек.

[1] – Выступления В.М.Молотова <http://taina.aib.ru/historical-events/vystuplenie-molotova-2-vov.htm>